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декількох ладів, застосуванням акордів нетерцевої структури, збільшених і зменшених акордів, збагаченням їх 

неакордовими звуками та альтераціями, дисонуючими інтервалами, якими композитор оперував досить вільно, 

збагатило музичну мову митця, зумовило особливості його музичного стилю.  

Творчість композитора багата також сольними обробками пісень, які демонструють переосмислення традицій 

кінця XIX – початку XX століття. Це стосується музичної мови, форми, гармонії. Якщо порівняти сольні обробки 

М. Колесси з творами інших композиторів, наприклад, С. Людкевича, Б. Лятошинського, В. Барвінського, 

Л. Ревуцького, то очевидним стає те, що творчість композитора наслідує творчість В. Барвінського та Л. Ревуцького 

за жанровим спрямуванням, прагненням до поєднання народного мелосу з альтерованою гармонічною мовою, 

тонкою розробкою та індивідуалізацією фактури супроводу на тексти переважно українських авторів-класиків, 

сучасних авторів, або на народні тексти [3]. Виняток у цьому відношенні становить поезія японського поета 

Ісікава Такубоку, яка лягла в основу вокального циклу «В краю квітучої вишні».  

Отже, у творчості Миколи Філаретовича камерно-вокальна музика посідає значне місце, хоча самі вокальні 

жанри представлені досить непропорційно. Хорова музика є пануючим жанром, а сольні вокальні твори, за винятком 

обробок народних пісень, характеризуються відносно невеликою кількістю та складаються з двох груп пісні та 

романси. Саме пісні регіону Карпат лягли в основу сюїти «Лемківське весілля» для хору та інструментального 

ансамблю і втілили своєрідну стилістику фольклорного обряду не просто авторського, а автентичного в українській 

культурі співзвучній модерній поезії, малярстві, театральним постановкам, тобто дійствам цього періоду [2, c.219].  

Композиція складається з 20 номерів, 15 з яких – це хорові частини. Велика професійна майстерність у використанні 

хорових голосів та їх тембрів. «Лемківське весілля» зайняло в галицькій культурі приблизно ту ж нішу, що «Carmina 

Burana» К. Орфа у Німеччині чи «Cantata profana» Б. Бартока в Угорщині. Особливу увагу композитор звертає на 

світле і оригінальне звучання простих народнопісенних зворотів, а орієнтуючись на них формує і всю виразову 

систему сучасного модернізму.  
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У січні 2019 року у світовому культурному просторі було відзначено незвичайну подію – 100 річчя від дня 

першого звучання за межами України відомого твору Миколи Леонтовича «Щедрик». Українська республіканська 

капела, створена за ініціативи керівника Директорії Симона Петлюри, презентувала цю пісню у Чехословаччині в 

Національному театрі Праги у рамках гастролей по Європі та Америці. Український хор в складі 80 чоловік під 

керівництвом  Олександра Кошиці упродовж п’яти років понад 200 разів виконав «Щедрик».  

Нині «Щедрик» М. Леонтовича звучить на усіх континентах планети у виконанні різних музичних 

колективів. На жаль, за 100 років всесвітньо відомий твір українського композитора у світовій культурі втратив 

авторство і назву країни, де був створений шедевр. Вивчення історико-культурних реалій, пов’язаних із створенням 

хорової композиції «Щедрик»  належить до важливих і актуальних проблем в культурології. Українська наука стоїть 

перед викликом сьогодення: відновити історичну справедливість щодо творчої спадщини митця у світовому 

просторі або світ буде виконувати «Щедрик» Леонтовича без прив’язки до української культури. Тому метою 

нашого дослідження є виявлення основних історичних реалій створення відомої мелодії Миколою Леонтовичем та 

визначення завдань щодо популяризації імені композитора і українського музичного мистецтва у світі. 

Творчість Миколи Леонтовича уже представлена у дослідженнях науковців, зокрема, у роботах М. Дяченка 

[2], В. Ф. Іванова та Л. О. Іванової [3-5], Кузик [8], Л. Семенко [10] та інших [6, 7, 11, 12]. У цих працях подаються 

біографічні відомості про митця, досліжується його композиторська,  виконавська, педагогічна діяльність, внесок М. 

Леонтовича у вітчизняну та світову культурну спадщину. В умовах сьогодення, коли стали відомі нові документи 

про життя і творчість митця,  дослідники, осмислюючи музичний доробок Миколи Дмитровича, вписують їх у 

науковий обіг і ставлять нові запитання щодо його місії в культуротворенні України і світу. Це в повній мірі 

стосується культурологічного аналізу творчості композитора та його системної роботи над композицією «Щедрик». 

Тому заявлена тема потребує подальшого аналізу і вивчення. 

Нагадаємо, що Микола Леонтович звернувся до народної пісні  «Щедрик» у 1901-1902 рр., тоді ж здійснив 

перше аранжування та систематично працював над композицією аж до 1919 р., багато разів змінюючи і дописуючи 

її. Важливе значення в обробці пісні «Щедрик» зіграв  видатний композитор Б. Яворський, у якого Микола 

Дмитрович брав уроки композиції. За завданням вчителя він мав виконати вправу з поліфонії, використовуючи 

прийом ostinato на основі народної пісні. Микола Леонтович використав для  цього щедрівку. Перша публічна 

презентація композиції «Щедрика» відбулося у 1916 році у виконанні студентів Київського університету, яка 

здобула велику популярність і зробила композитора відомим.  
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У чому ж музична сила цієї пісні? Знаменно, ця щедрівка має дуже обмежений діапазон, адже складається 

лише з чотирьох нот – сі, ля, сі, соль, при чому одна нота повторюється. Микола Леонтович  відчував у цих нотах 

неабияку гармонію і завдяки поліфонії створив такий розвинений хоровий художній твір, який навіть можна назвати 

міні-симфонією. Варто відзначити, що Леонтович, створюючи  «Щедрик», вдався до так званих органних пунктів, на 

тлі яких будував складні звукові комплекси, досягаючи тим особливої гармонійної насиченості та напруженості 

звучання. Оригінальність цієї щедрівки ще й у тому, що вона має нехарактерні для святкової пісні риси, бо 

виконується в мінорному ключі, в досить високому темпі і при цьому є дуже короткою. Як вже зазначалось, 

головним зерном твору є чотирьохзвучний мотив у обсязі малої терції. Він повторюється ostinato з проведенням у 

всіх партіях 68 разів! 

 Щодо самого тексту щедрівки, то його можна порівняти з дуже давньою співанкою, яка виникла ще в ті 

дохристиянські часи, коли новий рік зустрічали навесні, в день весняного рівнодення. Відомо, що саме тоді 

повертаються з вирію птахи. Навіть якщо того дня не прилітали ластівки, то побутував такий звичай – випікати 

пташок з тіста і підкидати їх угору, закликаючи співанками. Вважалося, що співане слово має надзвичайну силу і 

наворожує бажане. Взагалі давні колядки і щедрівки виконували роль таких собі заклинань.  

Зазначимо, що існує й інший варіант тексту - «Ой на річці на Йордані», записаний вчителем співу Ф. 

Лотоцьким з Тульчина на Поділлі у грудні 1916 р. Музикознавець Валентина Кузик зазначає, що поширення цієї 

текстової версії засвідчує жанрову метаморфозу твору, а саме – переведення його зі щедрівок до колядок. Цю 

текстову версію вже у наш час вперше представив із хором «Відродження» відомий хормейстер і науковець 

Мстислав Юрченко. Після чого її підхопили хори «Київ», «Хрещатик», «Пектораль» та багато інших колективів. 

При виконанні цього тексту повністю зберігається агогіка, темпоритміка та динаміка, властиві власне «Щедрику» 

[8]. 

У 1921 році «Щедрик» був вперше виконаний в Америці – хором імені Олександра Кошиця на концерті в 

нью-йоркському Карнегі-Холі. Цікава історія і самого хору. Як було уже згадано вище, у 1919 році Директорія 

затвердила створення Української республіканської капели (так хор називався в той час). У тому ж році разом зі 

своїм диригентом О. Кошицем капела вирушила гастролювати по Європі і Америці, але після окупації України 

більшовиками вирішила не повертатися додому. На усіх концертах «Щедрик» був «коронною точкою» репертуару, 

яка з величезним успіхом виконувалася продовж п’яти з половиною років в країнах Європи та Америки і здобувала 

супер реляції музичних критиків, зокрема в них вказувалося, що  Микола Леонтович  в обробках народної пісні 

виходить з самої її природи, а пісню «Щедрик» називали своєрідною хоровою літературою і оригінальним та 

великим твором, який значно перевищує обробки народних пісень у інших народів. На жаль, до моменту виконання 

«Щедрика» в Нью-Йорку Леонтович не дожив всього кілька місяців. 

У 1936 році композитор чеського походження Пітер Вільговський, який працював на радіо NBC створив 

англомовну версію «Щедрика» і назвав композицію «Carol Of The Bells» («Колядка дзвонів»). Зберігаючи хорову 

партитуру М. Леонтовича, П. Вільховський написав оригінальний англійський текст, а не переклад українського, 

додав фортепіанний супровід. У такому варіанті твір був надрукований у 1936 р. фірмою «Carl Fisher, Inc.» у Нью-

Йорку, при цьому зазначалося, що «Carol of the Bells» - українська колядка, музика М. Леонтовича, текст і 

аранжування П. Вільховського. З того часу ця мелодія є символом західного Різдва. Вона використовується у 

багатьох фільмах, телесеріалах та мультфільмах  («Гаррі Поттер», «Сам удома», «Сімейка Адамсів», «Сімпсони», 

«Суботній вечір в прямому ефірі» та ін.). Також цей твір широко використовується в рекламі.  Композиція 

«Щедрик» Миколи Леонтовича існує у джазовому, роковому і навіть кельтському аранжуванні.  Композиція для 12 

віолончелей «Carol of the Bells» стала одним із найпопулярніших творів, які виконав Стівен Нельсон з 

американського музичного гурту «The piano guys» і отримала понад 9 мільйонів переглядів на Youtube. На 

американському континенті «Колядка дзвонів» настільки прижилась, що вважається народною піснею і вже мало 

хто знає, що її мелодія належить перу українського композитора.  

Сьогодні до музичної спадщини Миколи Леонтовича звертаються як в Україні так і в світі і 

використовують мелодію «Щедрик» у різних культурно-мистецьких заходах. Зокрема, у 2016 році на відзначення 

100-річчя першого виконання «Щедрика»  було організовано флешмоб #Щедрик100Challenge. Його суть полягала у 

створенні в Інтернет-мережі своєрідної галереї виконання «Щедрика» різними людьми в Україні та за її межами. У 

флешмобі взяли участь більше 60 колективів, зокрема хор «Київ», Народний хор ім. Верьовки, хорові колективи 

закладів вищої освіти, церковні хори, вокально-інструментальні ансамблі тощо.  

У 2018 році у Тульчині в рамках презентації проекту  «Леонтович AртКвaртaл» було відкрито просторову 

інсталяцію «Щедрик».  Над  реалізацією цього проекту працювали близько тридцяти художників з різних міст 

країни. «Леонтович Арт-Квартал» – це культурний стартап, проект, що переміг у конкурсі Міністерства культури 

«Малі міста – великі враження».  

Также у цьому ж році Українським центром культурних досліджень при Міністерстві культури було 

ініційовано проект «Світовий тріумф Щедрика – 100 років культурної дипломатії України», який проводився за 

підтримки Українського культурного фонду. Проект спрямований на те, щоб вперше оприлюднити архівні 

документи Центрального державного архіву вищих органів влади, які стосуються політики Української Народної 

Республіки в галузі культурної дипломатії. Автором і куратором  проекту була Тіна Пересунько - наукова 

співробітниця Українського центру культурних досліджень. Проект було представлено у 2019 році.  

Вийшла друком книга «Світовий тріумф «Щедрика» - 100 років культурної дипломатії України». Історичні 

факти, представлені в рамках проекту, показують, наскільки сильними були міжнародні зв’язки України у 

культурній сфері та яку важливість це мало для створення іміджу України закордоном. Сьогодні про М. Леонтовича 

пишуть романи. Так, нещодавно українська письменниця І. Роздобудько створила унікальну книгу про автора 

«Щедрика» під назвою «Прилетіла ластівочка» [9] (2018 р.). Працюючи над сюжетом, аналізуючи факти з життя 

Миколи Леонтовича, письменниця з висоти постмодерного наративу висловила слушну думку про захисну функцію 

робіт композитора: «Його твори – містичний тотем» [1].  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%B5%D0%BD_%D0%A8%D0%B0%D1%80%D0%BF_%D0%9D%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/The_piano_guys
https://uk.wikipedia.org/wiki/YouTube
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2_(%D1%85%D0%BE%D1%80)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D1%80_%D1%96%D0%BC.%D0%92%D0%B5%D1%80%D1%8C%D0%BE%D0%B2%D0%BA%D0%B8
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Підсумовуючи, варто підкреслити, що Микола Леонтович є видатним українським композитором, твори 

якого записані до золотого фонду української культури. Без його численних хорових обробок українських народних 

пісень неможливо уявити українське музично-хорове мистецтво минулих століть. У своїх обробках він віртуозно 

зберігав інтонаційну чистоту першоджерел, залишаючи мелодію народної пісні незайманою. Серед цих творів варто 

назвати «Щедрик». Через століття після першого офіційного звучання «Щедрика», усвідомлено розумієш велич 

творчості композитора навіть крізь призму лише одного твору. Адже упродовж ХХ ст. «Щедрик» прозвучав у 

виконанні 2000 колективів на усіх континентах світу. Музичний світ визнав «Щедрика» піснею ХХ ст. 

Парадоксально, але сьогодні майже ніхто у світі уже не називає композитора та країну, в якій був створений 

«Щедрик». Що ж робити у такій ситуації? Українська наукова спільнота має повернути ім’я автора оригінального 

музичного шедевру у комунікативний простір художньої культури світу. Для цього потрібна не лише воля, а й 

інтелектуальна праця в популярних музичних журналах, інформаційна візія у світових засобах масової інформації, 

використання системи Інтернет і кіно для популяризації творчості М. Леонтовича. Для цього є слушна нагода – у 

2021 р. виповниться 100 років від дня трагічної загибелі композитора. У цьому контексті, думається, що варто 

включити «Щедрик» до списку спадщини ЮНЕСКО як музичного твору, що об’єднує усі континенти. Або ж 

зробити те, що у 1919 р. зробив Симон Петлюра – музичний прорив української пісенної творчості на кращих 

концертних сценах: подбати про те, аби світ знав, хто автор і звідки походить ця велична мелодія. 
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ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ СФЕРИ ДОЗВІЛЛЯ У КОЛЕДЖІ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВ 

 

Кухарська Яна  Анатоліївна, здобувач вищої освіти 

Виткалов В.Г. професор кафедри культурології та музеєзнавства РДГУ 

 

 

Проблема вільного часу населення є вкрай актуальною і сьогодні в умовах значних суспільно-політичних та 

економічних змін, які передбачають суттєву трансформацію у суспільній свідомості населення.  Про це йдеться у 

численних науково-практичних конференціях, проведених у багатьох закладах вищої освіти України, низці 

публікацій фахівців сфери культури тощо [1], [3], [4]. 

 Усе це вимагає й відповідних трансформацій у системі спеціальної освіти різних освітньо-квафікаційних 

рівнів та форм. 

Формою навчального закладу, який і надалі має помітний вплив на духовне середовище регіону, є коледж 

культури і мистецтв, який у сучасних умовах забезпечує належний духовний клімат місцевому населенню, маючи 

для цього в своєму арсеналі чимало виправданих багаторічною практикою форм діяльності.  

Оскільки згадані вище коледжі готуються фахівців і напряму культурно-дозвіллєвої сфери, і напряму 

«Мистецтво», хоча кожен із цих напрямів підготовки повинен функціонувати за власними законами, при цьому 

переважна більність дисциплін і викладачів забезпечує ті самі предмети для фахівців різного спрямування. 

У той же час сучасний коледж кольтури і мистцетв достатньо повільно змінюється, оскільки все ще не 

бачить свого власного призначення у швидко еволюціонуючому суспільстві. Йдеться про підготовку тих фахівців, 

які передбачені його навчальними планами, а саме спеціальностями «Народна худоня творчість», яка поступово 

усувається з навчального процесу і за віповідним розпорядженням МОН України (2015 р.) замінюється на 

спеціальність 028 «Менеджмент соціокультурної діяльності»), та спеціальністю «Музичне мистцетво», яка мала б 

спрямовуватися на підготовку фахівців виключно для сфери мистецтва, створюючи неефективну конкуренцію 

музичним училищам. 

Однак, виходячи за межі своєї компетенції, ігноруючи освітні традиції, спеціифіку підготовки фахівців, 

обумовлену наявним кадровим складом, навчальним досвідом, традиціями тощо, зазначені вище заклади будуть, на 

нашу думку, не конкурентноспроможними у цьому процесі. 
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